



▲2005年亚冠半决赛深圳队在艾因0比6惨败,创造了中国俱乐部在亚冠上的最大失利纪录。

迪拜 福地 or 墓地

中国球迷对于阿联酋足球印象最深的,无疑是1989年狮城世界杯预选赛亚洲区六强赛中的“黑色三分钟”。而对于阿联酋本身,这里似乎也不是一个什么理想的赛地。不过,一个值得注意的细节是,不知是天意还是其他什么缘故,中国的球队不管是国字号队伍还是俱乐部队伍,来到阿联酋之后前往艾因作战,总是一个“输”字——艾因似乎注定就是中国球队的“墓地”;但只要是前往阿布扎比,总能够传出捷报——阿布扎比似乎就是中国球队的“福地”。只是在迪拜,中国球队尚未有过征战历史。

★撰文 / 马德兴

艾因:中国足球的“墓地”

“戚家军”被一脚羞辱

中国球队第一次到阿联酋来参加比赛,还要追溯到12年前,戚务生所率领的中国国家队参加1996年12月在阿联酋举行的亚洲杯赛。当时,中国队被分在第三小组,与日本队、乌兹别克队和叙利亚队同组,而小组赛的比赛地点就是在艾因。结果,“戚家军”首战就是以0比2输给了乌兹别克队。次战虽然3比0大胜叙利亚队,但在最后一场小组赛中,为了谋求与日本队双双出线,希望能够“打平”,结果在终场前被相马直树一记抽射,攻破大门,中国队耻辱性地以0比1输给了日本队!当年为中国队把守大门的,就是现在中国国家队的守门员教练区楚良,那场失利让很多人痛心。

比赛结束之后,日本队主教练加茂周从本方替补席主动来到中国队的替补席,握着戚务生的手说了一句“sorry”,但这个“对不起”已经无法改变中国足球的耻辱。因为当时小组赛最后一轮的比赛不像现在这样,都是在两个不同场地同时开球,中国队与日本队的比赛先打,之后才是叙利亚队与乌兹别克队的比赛。中日之战结束之后,中国队上下都已经认定:出线无望了,乌兹别克队只要战平叙利亚队,就可以以积4分的成绩压倒只积3分的中国队,与日本队携手从小组中出线。因而,现场没有一个人留下来看球,全体都回到了酒店。

但两个半小时之后,很快就传来了好消息:叙利亚队以2比1击败了乌兹别克队!这样,中国队、叙利亚队和乌兹别克队同积3分,因为中国队的净胜球为0,而叙利亚队和乌兹别克队都是-3球,中国队以小组第二名闯入了八强。

但是,这个意外之喜并没有改变中国队最终的命运。在4天后的1/4决赛中,中国队在前3分钟就由张恩华、彭伟国攻入2球、以2比0领先的情况下,最终还是被沙特队以4比3逆转,无缘晋级。这是中国队自1976年参加

亚洲杯赛以来,第一次无缘四强!而在这场比赛之后,国内要求戚务生“下课”的呼声进一步高涨,只是在中国足协当时的负责人王俊生的坚持下,戚务生赢得了征战第二次世界杯预选赛的机会,但中国队最终还是未能获得出线权。

“朱家军”耻辱的死守

时隔整整10年之后,又一位国产教练朱广沪在2006年3月1日率国家队来到了阿联酋的艾因挑战伊拉克队,进行亚洲杯预选赛小组赛第二场比赛。尽管伊拉克队之前刚刚以0比2输给了新加坡队,但是,或许是慑于伊拉克队的威名,或许是其他缘故,朱广沪在本场比赛中令人不可思议地排出了532的纯防守性阵容,后卫是陶伟、李玮峰、季铭义、杜威和张耀坤,特别令人不解的是,张耀坤甚至被安排出任右边卫;三名中场球员李铁、赵旭日和肇俊哲也全部都

是防守型球员,只有前锋石俊和董方卓两人算攻击型队员。正是这样802的保守型打法,最终让中国队以1比2输给了伊拉克队,过程和结果都无法让球迷满意。而伊拉克队正是在这场比赛之后,赢得了喘息机会,并最终拿到了小组出线权。这场比赛不仅是中国队28年来第一次在亚洲杯预选赛上失利,也可以说是朱广沪执教中国国家队的一个转折点,就是在这场比赛之后,朱广沪出现了严重的信任危机,并最终导致亚洲杯赛之后“下课”。

事实上,在这场比赛的上半时,因为中国队的战术保守,一直处于被动挨打的局面。虽然中国队想在上半时“守平”的目的一度接近变成现实,但18号马赫迪在第43分钟时的入球,最终让中国队不得不接受落后的现实。在下半时,中国队用邵佳一换下李铁、主动出击之后,很快就扭转了局

面,在第53分钟的时候,陶伟就利用定位球将场上比分改写为1比1。但是,中国队防线上的不必要犯规,在第65分钟时又付出了沉重的代价,11号哈瓦尔一记“世界波”任意球,再一次攻破了中国队的球门。但即便是在1比2落后之后,中国队依然有机会扳平比分。这场比赛再一次证明,想靠“守”是永远守不住的!

中国冠军队连遭重创

不仅仅是国家队,中国的两支俱乐部冠军球队大连实德队和深圳健力宝队在艾因也曾遭到过重创。2003年4月份在亚足联新创办的亚冠联赛半决赛第一回合比赛中,大连实德队遭遇阿联酋艾因队,结果以2比4惨败。门将安琦在比赛中还被红牌罚出场,而当时的主帅科萨以及领队林乐丰也都被“请”上看台。本来,大连队在郝海东于第18分钟先入一球的情况下,形势一片大好。但在第62分钟时,执法的巴林裁判莫名其妙地判罚点球,导致场上形势逆转,最终惨败。之后,安琦、科萨以及林乐丰等还受到了亚足联的追加处罚。

时隔仅仅2年之后,当深圳队再一次代表中国闯入2005年亚冠联赛半决赛时,又不得不与艾因队交锋。尽管主场首回合比赛中,深圳队以0比0战平了对手,但在两周之后的客场比赛中,居然以0比6惨败,创下了中国俱乐部球队在亚冠联赛单场比赛中输球比分最悬殊纪录。

迄今为止,中国俱乐部球队在亚冠联赛中的最好成绩就是闯入半决赛,但无论大连队还是深圳队,无一例外地全部被艾因队挡在决赛大门外,而且全部都在艾因遭遇重创,这不是某种巧合还是命中注定。

此番世界杯预选赛小组赛开赛之前,曾有消息说,伊拉克队准备把主场放在艾因。幸亏伊拉克队的主场最终落户迪拜,这也避免了中国足球再一次在艾因遭遇“梦魇”。



▲2006年亚洲杯预选赛朱家军因为保守在艾因耻辱的1比2输球,赛后邵佳一还遭遇尤尼斯等人挑衅。

阿布扎比:福地

尽管艾因留给中国足球的无一都是噩梦,但同样是阿联酋,在阿布扎比,留给中国足球的却都是美好的回忆。2001年十强赛期间,米卢率中国队在9月27日出战阿联酋队,在阿布扎比的瓦赫达俱乐部主场,凭借着祁宏上半时结束前的一个头球,以1比0战胜了对手,在小组积分榜上已经遥遥领先,距离出线也只有一步之遥。随后回到沈阳主场,中国队以1比0拿下阿曼队,从而提前两轮拿到了韩日世界杯赛的入场券,实现了中国足球历史性的突破。

虽然当时中国队的主力守门员已经不再是区楚良,但作为队内的二号门将,区楚良回忆起当时的情景依然感觉就像在眼前发生的一样。如今成为中国队守门员教练的区楚良,自然希望中国队能够重温旧梦。而李玮峰、曲波等人目前仍在随国家队征战,但愿此番阿联酋之行能够再传佳音。

一年之后即2002年9月份,现任89年龄段国青队主教练刘春明,率86年龄段国少队来到阿联酋。

过来人·陶伟

“当时他们还不强大”

特约记者侯凌凌报道

除夕夜战役牵动亿万球迷,北京国安中场核心陶伟也选择为国家队队友加油,“我可能得看比赛,可如果家里人都看春节晚会我也得陪着看一会儿。”陶伟说。谈起2006年3月1日与伊拉克队的那场比赛,是战进攻一球的陶伟说:“过去两年了,都记不清了,你要问我的感觉,国家队有取胜机会。”

两年前的伊拉克还没有现在这么强大,这是陶伟的直观感觉,“他们亚洲杯上变化挺大的,我感觉当时并没有那么强大。”陶伟说:“他们的身体一般,与中国队不相上下,可能还没有中国队好。技术上面也没有绝对优势,当时我们在场面上也形成了一定的攻势。”不过,对于伊拉克队的印